

Párt és pártépités

Eievenebb pártcsoport életet az Élelmiszerkiskereskedelmi Vállalatnál

Debrecen lakosságának el-látásában, gyors és pontos ki-szolgálásában nagy szerepe van az Élelmiszerkiskereskedelmi Vállalat több száz doi-gozójának. Jó munkájuk eredményeképpen az első ne-gyedévben elvették a kiváló vállalat címet, a második ne-gyedévben tervüket 191 szá-zalra teljesítették. E szép eredmények mellett azonban több panasz hangzott el a vá-sárlók részéről, hogy egy-egy eladó egyes árutípusokat az ár-lezárlás előtt áron számlá-zott, aztán több esetben kifogás merült fel a vásárlóval tanúsított udvariatlan magva-tartás, valamint a rossz össze-adás miatt.

A panaszok nap mint nap csökkennek.

de még ma is találkoztunk ilyen jelenségekkel. Nemve-giben Szabó Jánosné, a vállalat 20. számú boltjának dolgozója fél kilo kimért tartományt 2,40 forint helyett 5,40 forintért adott el. Sánta Jánosné, a 77-es bolt pénztárosa 17,30 for-int helyett 22,50 forintot szá-molt. Orr. Nagy Ferencné, a 37-es számú tejbolt vezetője a csecsemő- és szabadtejét összeöntötte és mint csecse-mő-tejet hozta forgatomba. László Margit, a 11-es számú bolt mozgósra és csokládé darabárut darabonként 20 fillérral drágábban árusította. A szabálytalanság akarva, akaratlanul a vásárló megka-rósításával jár, valamint a szocialista kereskedelem te-kintélynek csökkenéséhez ve-zet.

A szabálytalanságok csök-kenő számában, az udvari-asabb kiszolgálásban nagy sze-repe van a pártcsoportoknak, a vállalat kommunisztáinak. Mindinkább javuló munkájuk alapja, hogy nem kampány-feladatnak tekintik a pontos kiszolgálással való foglalko-zást, hanem az mindennapi munkájuk szerves részét ké-pezi. Időben értesül a párt-vezetőség a hibákról, a veze-tőség egy része ellenőri munká-t is végez, ugyanakkor szor-os kapcsolatot tart fenn az Állami Kereskedelmi Fel-ügyelőséggel.

Nem elég csupán a hiány-ságok ismerete, hanem szűres felvilágosító munkát kell vé-gezni a kommunisztáknak ah-hoz hogy az ilyen hibákat megszüntessék. Nehéz felada-tot kell megoldani a pártve-zetőségnek, mert a vállalat-nál a dolgozók, a párttagok, a város különböző részein az árudákban dolgoznak. A párt-vezetőség egymaga nem ké-pes eredményes befolyást gy-aakorolni a gazdasági munkára. Szükséges, hogy a kommunis-ták a vezetőséggel együtt tö-rekedjen a még jobb munka-ra.

A pártvezetőség rendszeresen megtartja a népnevelő-értekezletet.

Ezeken a megbeszéléseken nem általános ismereteket ad-nak a népnevelőknek, hanem az elkövetett hibák részletes ismertetésének tükrében se-gítségül szolgálnak munká-jukhoz. Nem múlik el egyetlen népnevelő értekezlet sem, hogy ne beszéljék a pontos kiszolgálásról — mondotta Kónya Lászlóné népnevelő. De ugyanez a véleménye a többi népnevelőnek is. Segíti munká-jukat a vállalat által ki-adott körlevél, melyben ismer-tetik az elkövetett szabályta-lanságokat, valamint a határo-zatokat.

Helyes — a többi kereske-

delmi pártcsoportok részére tanulság —, hogy a vezető-ség tagjai beszélgetnek azok-kal a dolgozókkal, akik a hiá-nyosságot elkövetették. Megke-reszik a panaszlevőt is és utá-na felkeresik az eladót. Ezen-kívül a másik és igen hasznos módszerét alkalmazza a ne-pelómunkának a vezetőség, a pártbizalmiaknak felhívja a figyelmét, hogy a csoport tag-jai közül kik követtek el szá-bálytalanságokat és felelőssé-gel tartóknak. Ilyen megbeszélés kapott Husi Józsefné, Kovács Istvánné, Takács Sándor stb.

A kommuniszták többsége munkájával is bizonyítja, hogy a szocialista kereskedelem dolgozóijához méltóan végzi munkáját. Németi Jó-zsefné, Kónya Lászlóné által vezetett boltokban a panasz-könyvek lapjai sárgulnak anélkül, hogy bármilyen be-jegyzést is találnánk. Vannak azonban egyes dolgozók, akik követnek el szabálytalansá-gokat és ezzel a cselekedetükkel hátráltatják a pártcsoportot, a többi kommunista munkáját.

A kommuniszták által elkö-vetett hiányosságok megaka-dályozásában nagy szerepe van a pártcsoportoknak. De mindaddig, míg a pártcsoport-ok nem élnek megfelelő éle-tet, nem tudnak a feladatok megoldásához megfelelő segí-tiséget adni. Vannak egyes pártcsoportok, melyek hóna-pokon keresztül nem tartanak pártcsoportértekezletet. Mint például Gali Györgyné párt-bizalmi csoportja.

Nem lehet ezért csupán a párt-bizalmiakat okolni.

A párttagság egy része nem érzi, hogy a pártcsoport mi-lyen segítséget nyújthat a pontos és figyelmes kiszolgálá-shoz. A pártbizalmiak főképp-en bélyegeléssel foglal-koznak, valamint a taggyüle-sek idejéről, napirendjéről ér-teltesítik a párttagokat. Több párttag a pártbizalmi többszöri felszólítására sem jelenik meg a pártcsoport értekezle-ten.

A pártcsoportok munkájá-ban levő hiányosságok indok-lására találunk érveket az elvtársak. De meg kell mon-dani, ezek nem elfogadhatók. Igaz az, hogy egy-egy párt-csoporthoz tartozó elvtársak többségében 3-4, de többször még több üzletben dolgoznak és sokszor az üzletek zárási ideje különböző, azonban ha minden egyes kommunista éreznék munkájában a pártcso-port élet fontosságát, annak segítőkészségét, sokkal erede-ményesebben tudná segíteni a pártcsoport értekezleten való me-gjelenést, valamint a pártbi-zalmiak többségét az egyes elvtársak nevelését.

Fülöp Imréné

Szombaton nyílik a Tiszti Klub

Közvetlenül a befejezés előtt áll a nagy munka a Deb-receni Helyi Tanács Tiszti Klub-ban. A nagy előadótérmet, va-lamint az összes helyiségeket gyönyörűen kifestették, képek, festmények, szőnyegek teszik otthonossá, barátságossá a klub helyiségeit. A könyvtér-et, az olvasóterem, a játéktérmet mellett számos új szórakozási lehetőség van, Egyik új be-

rendezési tárgyuk a 16000 fo-rintos tányérgép. Szombaton este lesz a sző-ban kifestett, csinosan rendbe-hozott Tiszti Klub megnyitó-ja — színes műsorral egybe-kötve. Barátságosabb, kedve-sebb környezetben várja a megnyitóra és utána honvé-dségünk tisztjeit és hozzátarto-zóit.

Igy kívánja a dolgozókkal való törődés . . .

Miért nem foglalkoznak többen Nagy Zoltán vasbetonszerelő brigádjával?

Az egész dolog a fülecekkel kezdődött. Azokkal a vékony gömbvasból készült fülekekkel, melyek az előregyártott tetőszervezeti elemek négy sar-kán láthatók, s melyek azért vannak ott, hogy a portáldaru kampóinak legyen mibe kapaszkodnia a többmázsás teher magasba emelése.

De mondjuk el sorjában az eseménye-ket. A Gördilücsapágygyár most épülő új gyártelepén régen készítik már az előregyártott betonfödém alkatrészeket, melyeknek vasszerkezetét Nagy Zoltán nyolctagú vasbetonszerelő brigádja gyártja, következőképpen a vasfülece-ket is ők készítik. Meg kell említeni, hogy mindaddig, amíg a félkör alakú fo-gantyúkat lágyvas rudakból formálták, nem volt semmi baj, a fogantyúkat bírták a terhelést. Mikor azonban a közel-műltben megfelelő lágyvas hiányában nagy szilárdságú, kemény vasból voltak készítenek a füleceket elkészíteni, megtörtént a hiba. A keményvas tudni-ilik nem bírta ki belső szerkezeti elvál-tozás nélkül a géppel történő meghajlítás-t, s a tartófülek a hegyesszögű hajlítás helyen nem egy esetben eltörték, mikor

az egész dolog a fülecekkel kezdődött. Azokkal a vékony gömbvasból készült fülekekkel, melyek az előregyártott tetőszervezeti elemek négy sar-kán láthatók, s melyek azért vannak ott, hogy a portáldaru kampóinak legyen mibe kapaszkodnia a többmázsás teher magasba emelése.

a daru megemelte a hatalmas terhet.

Egy földemelem le is zuhant a ma-gasból, szerencsére baleset nem történt.

Mit tett erre az építészvezetőség? Uta-sította a vasszerelőket, hogy ezentul ne géppel hajlítsák a füleceket, mert a jelen szilárdságú vasat nagyon megtöri az erőteljes gépi hajlítás. A hajlítást tehát kézzel kell elvégezni, így az anyag szép félkör alakúra hajlítva nem reped meg. Ebből természetesen a brigád tagjai nem mentek bele szó nélkül, hiszen a nor-mát nekik a gépi hajlításra állapították meg, s ha átérnek a kezi munkára, mely legalább ötször több időt vesz igénybe, akkor anyagilag károsodnak. De mert ilyen vasfület naponta nem sokat kell készíteni, s mert a kis több-letmunkával társnak testi egészségének biztonságát szolgálják, ha nem is szó nélkül, de átérték a kezi hajlításra.

Ezzel a fülecek körül vita be is fe-jeződött az építészvezetőség és a vasbe-tonszerelők között. Az utórezgések hű-límái azonban még ma sem simulak el, most is foglalkoztatják a vasbetonsze-reelő brigád tagjait. A szövevények rég volt-ak, a vezetőség tán már el is felejtette, még azonban saját igazuk bizonyítására még most is gyűjtögetik az érvelő ada-tokat. Eszükbe jutnak a személyüket

érintett összes sérelmek, s ők most az-tán — ahogy mondani szokták — ki-tálatnak. Pedig nem akarnak ezzel senkinek rosszat tenni, senkit befektetni, csu-pán bebizonyítani, hogy megbántódottsá-guk nem elültözött érzéltétségéből adó-dik, hanem igenis a velük való foglalko-zás, az őket megillető becsülés hiá-nyából fakad. Az EM Hajdú megyei Építőipari Vállalatnál senki nem tagadja azt, hogy Nagy Zoltán vasbetonsze-reelő brigádja kitünő teljesítményeket ér el, hogy normájukat állandóan 180—190 százalék körül teljesítik és mégis, mikor az elismerés legnépszerűbb formájára, a jutalmazásra kerül a sor, akkor

a GÖCS gyárat építő vasbetonszerelőkről mindig megfélekednek.

Hogy ez valóban így van, annak igazo-lására szolgáljon a következő eset. A Nagy-brigád tagjai január elseje óta álla-ndóan túlszámítják a kiváló dolgozó szintet. A SZOT idevonatkozó rendelete értelmében már az első három hónap után meg kellett volna kapni a kiváló dolgozó oklevelet. Azóta már a követ-kező, eredményekkel teli három hónap is elmúlt, de ők még az első negyedévben becsületesen kiérdemelt elis-merést nem kapták meg. Igaz, hogy ügyük rendezése már fo-lyamatban van, erről azonban ők mit sem tudnak. A hónap második felében megrendezésre kerülő összevont terme-lési értekezleten az első és második ne-gyedévi jó munkájuk jutalmaként egy-zeret kapták meg a kiváló dolgozókat megillető oklevelet és a jelvényt is.

A dolgozók ilyen utólagos rendezése azonban semmiképpen sem menti a Haj-dú megyei Építőipari Vállalat üzemi bi-zottságának a felelősségét. Ezekkel az emberekkel, problémáikkal és eredmé-nyeikkel egyaránt, sokkal többet kellett volna foglalkozni. Hogy jogos-e a Nagy-brigád tagjainak a sértődöttsége, azon esetleg lehet vitázni, de hogy em-bereleg érthető a viselkedésük, az min-den vitán felülálló tény. Hiszen ők min-den fölül telhető megtesznek a terme-lés fokozása érdekében, ugyanakkor azt látják, hogy

velük senki nem törődik.

Az ő 190 százalékos senkit nem érdek-el. Tudjuk azt, hogy a velük szemben tanúsított nemtörődés mind mindig mutatko-zik olyan kiélezett formában, mint

ahogy azt az érintettek látni vélik, de kétségtelen, hogy a mellőzöttség érzése nem alaptalan. Sem Nagy Gyulanál, aki 31 éve dolgozik a szakmában, sem Balogh Józsefnél, aki 42 évet töltött már el az építőiparban, sem pedig a brigád töb-bi tagjainál.

De több segítséget kaphatnának mun-kájukhoz maguktól a GÖCS-gyár építé-sének vezetőitől is. Egy hónappal ezelőtt például a felsőbb utasításra elvették tőlük azokat a jó minőségű, könnyen meg-munkálható, sima felületű gömbvasakat, melyeket ők szállítóeszköz hiján a há-tukon cipeltek a vasuti kocsiból a mun-kahelyükre. Es az építészvezetőség ahelyett, hogy támogatta volna a Nagy-brigád, szóltanul engedte (vagy ha nem is szóltanul, de mégis engedte), hogy a jó anyagot elviegék. Az indok az volt hogy a Csapó utcai építkezéshez jobban kell, mert az „súlyponti építke-zés” és ott komplikáltabb munkát vé-geszek. Oszintén szólva az erv mindket-resze inkább hangzik hirtelen kitálat kifogásnak mint olyan ténynek, mely valóban szükségessé tette volna a vasak ide-oda szállítgatását.

Maholnap el kellene kezdeni a munkát

a 30 milliméter gömbvasakkal, de még sem hajlító, sem pedig vágószerszá-muk nincsen hozzá. Igaz hogy a mun-kájukat irányító központi vaspalep küldött egy vasvágó fűrészt ez azonban egyáltalán nem megoldás, mert ha újra felelevenítjük a szerencsére már felede-és ment effajta korszerűtlen munka-módszereket, akkor a GÖCS-gyár soha nem fog felelődni.

Utóműtellen hangoztatjuk, szinte már közhellyé alacsonyították az örökös emle-géssel, hogy ebben az országban ma minden a dolgozók érdekében történik. Nagy Zoltán vasbetonszerelő brigádjá-nak dolgai azonban arra engednek következtetni, hogy a nagyszerű emle-től nem fakad ugyanolyan nagyszerű gyakorlat. A dolgozók érdeke megkiván-ja a velük való törődést, s munkájuk könnyebbé tételét, számukra olyan kör-ülmények megteremtését, melyekben a tőlük telhető legjobban ki tudják fejteni képességeiket. Ezt joga van igényelni Nagy Zoltánnak, Balogh Józsefnek és minden dolgozónak. Feleltetésüknek pedig kötelessége e jogos igényeket kiele-gíteni, így kívánja a dolgozókkal való törődés egyik legalapvetőbb tételét.

Varga Benedek

Vita az olasz képviselőházban a pozvani eseményekről

Az olasz képviselőházban vita folyt a pozvani esemé-nyekkel kapcsolatban. Roberti újjászította képviselői interpel-lációt jelentett be, s abban kö-vetelte, hogy az olasz kormány kérje a lengyelországi esemé-nyeknek az ENSZ részéről történő kivizsgálását. Penza-zato, a katolikus szakszerve-zet egyik vezetője pedig in-dítványt terjesztett be, hogy az olasz kormány fejjeze ki szolidaritását a lengyelországi események áldozataival.

A Szovjetuniónak jó légihadereje van

Az AP jelenti, hogy Nathan F. Twining tábor-nok, az amerikai légierő ve-zérkari főnöke, a Szovjet-unióban tett látogatása után szerdán hazatért. A washingtoni repülőterén az őt kérdéseikkel megostromló újságíróknak csak annyit mondott, hogy „a Szovjet-unió jó légihadereje

van, amelynek jó a vezető-sege és kitünő a felszerelése”. További részletekbe nem volt hajlandó bocsát-kozni, de közölte, hogy elő-zző jelentést tesz Eisenho-wer elnöknek, majd esetleg nyilvánosan elmondandó be-szédében számol be körútján tett tapasztalatairól.

Az amerikaiak adják vissza Okinavát

Tokióban tízezer főnyi tö-rmegyűlés követelte, hogy az amerikaiak adják vissza Japánnak Okinavát. Jelen voltak a liberális-demokrata párt, a szocialista párt és a Japán Kommunista Párt képviselői is.

A gyűlés résztvevői hatá-rozatot fogadtak el, amely-ben felszólították az ameri-kai kormányt: tegyen eleget az okinavaiak követeléséi-nek, akik ellenzik a katonai bázisok kiszélesítését és ad-ja vissza a szigetet Japán-nak.

AZ ÜGYINTÉZÉS egyszerűsítéséért

Közel 250 javaslat a Hajdú-Bihar megyei Tanácsnál a bürokrácia megszüntetésére

A Hajdú-Bihar megyei Tanács-hoz eddig közel 250 olya-n javaslat indítvány érkezett, amelyben a tanácsok dolgozói és a lakosság véleményét mondja el az ügyintézés egyszerűsíté-sére és a bürokrácia megszünté-sére érdekében. A megyei ta-nács feldolgozta és illetékes helyre juttatta a helyes, megva-lósítható követeléseket.

Különösen sokan kifogásolták az adókezelés mostani for-máját. Az a véleményük a penzügyi dolgozóknak és a lakos-ságnak, hogy közvetlenül a községi, illetve járási tanácsok irányítása alá kell helyezni az adókezelést.

Öt akadémiái hallgató levele a hajdúdorogi Vörös Csillag jó munkájáról

Az akadémia hallgatói jó-részt termelőszövetkezetekben végeznek mostanában gyakor-lati munkát. En, a hajdúdo-rogi Vörös Csillag Termelő-szövetkezetben dolgoztam s örömmel állapítottam meg, hogy igen szakszerűen ápol-ják növényeiket. Napraforgó, cikrok, fűmagtermő táblájuk gyommentes állományt mutat. Gyommentes a kukoricajuk, a dohányjuk is. A kalászosok jól fejlődtek. A 180 holdas ösi búzájuk 12—13 mázsás átlag-gal ígér, de tavaszi árpájuk is megadja a 14 mázsát. A kalá-szosokat megvédték a gyo-modástól, amit megelőző vé-dekezésrel értek el. Igen he-lyesen kiirtották a táblák szé-

léről, az utak mentéről a gyo-mokat. Ez a termelőszövetke-zet saját erejéből épít ez év-ben 1500 férőhelyes baromfi-ólat, 100 férőhelyes sertés-hiz-laldát, 6 vagonos görét és egy kultúrházat. Tehénállomány-uk hat főtőstől kezdve vásárlásá-val gyarapítják.

Minden tag szorgalmasan dolgozik ebben a szövetkezet-ben a nagy termés érdekében. Reggel 5—6 órakor már a tagság a földeken van, a növényápolásban. Magszer-vezték az aratást is, s a gép-állomással közösen készített terv alapján, hét nap alatt fe-jezik be az aratást.

Déli Ferenc akadémiái hallgató

Az ha... Irtnék Országos lítás ez lesz tar külsőség előző ki tásón a gon feül meozogaz nevt Miniszter ban a azokat a külföldor meozogaz Gond hogy ker bák várt vendégek termékek vagy a állomány ni. A te csak a k zai termé A barom tásra ke vásárolha meglekin

Külföld... Tekinté kiállítás rendelőre föld érde már tárg si irodák külföldi, kal eljő az Orsz Kiállítás Idé dezi meg kispég k szerint te gyártmán kispéget csak bem adnak a szinen. A repelnek ná, kul vendégek gond, dará valamint sek, perm tisztított, és gyűjtő szivattyúk fele fajta Százté

A mező... Gyvarto v rei a gyak ják az é tehat tá mindazok nek sokt gép munk mert gép kispéget lyeik ezen nek előző Ilyen gép paváto, a gasmomás fációs tolt trágyaszor rosta, a a fogatos asztali szel rendrakó e új típusú dezés.

Üj... A kisgér Kohó- és rium több nyi terület erő- és m szerte elis mányú ko rokat. Bem újtókállít és állatten nál is, A mező nemcsak sz gazdasági a hanem rész lánson a b A Ruházat ATEX, Cip változatos, vel. Egész t szerepnek vállalatok, házi elsősg igényeinek kednek, ez bemutatás

VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT

SZAKEMBEREK TANÁCSAI — A LEGJOBBAK TAPASZTALATAI

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás hatalmas arányai már kibontakoztak

Írtunk már arról, hogy az Országos Mezőgazdasági Kiállítás ez évben még gazdagabb lesz tartalmát tekintve, de külsőségeiben is, mint a megelőző kiállítás. Ezen a kiállításon a már ismertelelt anyagok felül bemutatják a magyar mezőgazdasági export eredményeit is. A Külkereskedelmi Minisztérium díszes pavilonjában a látogatók elé tárják azokat a termékeket, amelyek külföldön örögbitik a magyar mezőgazdaság jó hírét.

Gondoskodnak arról is, hogy kényelmes tárgyaló szobák várják azokat a külföldi vendégeket, akik a kiállított termékekből és cikkekkel, vagy a gazdag tenyészállati állományból kívánják vásárolni. A tenyészállatokból nemcsak a külföldiek, hanem a hazai termelők is vásárolhatnak. A baromfi pavilonban kiállításra kerülő állatokból bárki vásárolhat, aki a kiállítást megtekinti.

Külföldi turista csoportok a kiállításon

Tekintettel arra, hogy ez a kiállítás igen gazdag anyaggal rendelkezik és felkelti a külföldi érdeklődését is, az IBUSZ már tárgyal a külföldi utazási irodákkal, hogy több ezer külföldi, a turista csoportokkal előjöhessen megtekinteni az Országos Mezőgazdasági Kiállítást.

Az idén is a SZÖVOSZ rendezte meg a mezőgazdasági kisgép kiállítást. Az eddigiek szerint több mint 210 magyar gyártmányú mezőgazdasági kisgépet mutatnak be, de nemcsak bemutatnak, hanem el is adnak a vásárlóknak a helyszínen. A kisgépek között szerepelnek kapák, ekék, boronák, kultivátorok, hengerek, vendégek, szecskázók, repavágók, darálóok, morzsoló gépek, valamint fűszelők, szőlőprések, permetezők, porozók, magtisztítók, osztályozók, kaszáló- és gyűjtőgépek, keltetőgépek, szivattyúk és motoroknak sokféle fajtája.

Százféle gép gyakorlati bemutatója

A mezőgazdasági gépeket a gyártó vállalatok szakemberei a gyakorlatban is bemutatják az érdeklődőknek. Lesz tehát tapasztalatban része mindazoknak, akik érdeklődnek sokfajta mezőgazdasági gép munkája iránt. A már ismert gépeken kívül olyan kisgépeket is kiállítanak, amelyek ezen a kiállításon kerülnek először a közönség elé. Ilyen gép az új típusú kézi repavágó, a 10 és 14 literes magasznyomási permetező, a rotációs tolókapa, fogatos műtrágyaszóró, a gépi szelelőrosta, a burgonyaszétválogató, a fogatos tárcsás borona és asztali szelelő rosta, a szénarendő és sodró, valamint az új típusú házi vízellátó berendezés.

A kisgép bemutatón kívül a Kohó- és Gépipari Minisztérium több ezer négyzetméternyi területen sorakoztatja fel erő- és munkagépeit. A világszerte elismert magyar gyártmányú kombájnokat, traktorokat, Bemutatnak gépeket az újított kiállításon, az erdészeti és állattenyésztési pavilonoknál is.

Új árucikkek a belkereskedelmi pavilonjában

A mezőgazdasági kiállítás nemcsak szorosán vett mezőgazdasági anyagot mutat be, hanem részt vesz ezen a kiállításon a belkereskedelem is. A Ruházati Bolt, a ROLTEX, ATEX, Cipőbolt is szerepel. Valószínűleg, gazdag árucikkészlettel. Egész sor új árucikket is szerepelnek a belkereskedelmi vállalatok. A SZÖVOSZ áruházai elsősorban a parasztság igényeinek kielégítésére törekednek, ezerféle árucikkük bemutatásával.

A kiállítás vásári részének építése gyors ütemben folyik. Nagy a munka, hiszen mintegy húsz ezer négyzetméternyi területen 200 izléses pavilon kell felállítani a kereskedelmi vállalatok számára. Erdemes megemlíteni, hogy az árleszállítások eredményeképpen az áruk a múlt événél lényegesen alacsonyabb szinten kerülnek eladásra.

A belkereskedelem meglepéssel is szolgál látogatóinak, mert olyan sok közszükségleti cikket is bemutat, amelyek még nem kerültek forgalomba, vagy külföldről szállítottak azokat be, hogy a kiállítás napjára a közönség elé kerüljenek. Az Élelmiszeripari Minisztérium mintaboltjai speciális ajándék cikkekkel várják majd a látogatók tízezreit. Lesz külön kiállítási sör, különleges palackozású borok és likőrök, húsárúk és külön finom minőségű kiállítási cigaretták. A helyszínen készítenek szappant, úgy hozzák az árut forgalomba.

Az emléktárgyaknak sokféle változata és olcsó ára biztosítja, hogy mindenki vihet haza kiállítási emléktárgyat.

Százerek vendéglátása

A már most megnyitvánul hatalmas érdeklődésre való tekintettel gondoskodnak százereket ellátásáról. A várható nagy forgalmat zenés éttermek, halászsárdák, falatozók, büfék és cukrászdák sora bonyolítja majd le. A KÖZERT, TEJÉRT, Édességbolt és a Cséme Vállalat díszes pavilonjaiban több száz féle élelmiszer-cikket kaphatnak a kiállítás látogatói. Sok trafik-kocsit, hűsítőket, fagyfalatokat és szörpöt árusító kocsikat üzemeltetnek a kiállítás 10 kilométer hosszúságú útjain.

Végezetül meg kell említeni azt is, hogy az elmúlt kiállításokon oly népszerű borkóstolókat az idén is megrendezik. A világhírű tokaji, badacsonyi, egri és soproni borokat külön-külön pavilonokban vásárolhatják. Ihatnak a szőlő nedvének vidám kedvelői.

A légy irtás: egészségünk védelme

Sokszor elgondolkodtam azon, hogy a városokban mennyivel szorosabb kapcsolatban vannak az emberek egymással, mint a falvakban. Amíg falun általában egy, legfeljebb két család lakik egy házban, addig a városban, az emeletes nagy házakban egymáshoz közel több ember, sok család él. A gyárakban, munkásszállásokon szintén csoportosan találjuk együtt az embereket. Ez a szorosabb kapcsolat nagyobb lehetőséget ad a fertőző betegségek terjedésének is. Ennek megakadályozását segíti elő a tisztaság, az egészséges életmód, melynek jelentős részét képezi a betegségek terjesztésében fontos szerepet játszó rovarok elleni védekezés.

Városi emberek még kevesebb jelentőséget tulajdonítanak a légy veszedelmes voltának, mint a falusiak. Lakásunkban nem „verik ki szemünket” a legyek. Legfeljebb egy-két toladó nem hagy pihenni reggel, hanem makacsul visszazáll a fejünkre, karunkra, ott végigmászik és hiába legyintünk feje, nem hajlandó bennünket nyugodtan hagyni. Előfordul, hogy ebédnél mindenáron veünk akar étkezni, hosszas hegesztés ellenére is mindig visszazáll lábnyunkra. Végül feljelle útve etaláljuk. Na végre! De ni, ott úszik, lubickol ételünkben, faldokolva, csapkodva, miközben a köröközők tömegét mossa le magáról, meglégyek a szervezetbe jutva megbetegedést idéznek elő. Honnan hozta őket? A légy az eleven repülő piszok! Végig mászik a lótrágyán, köpeten, az ételen, állatokon és embereken, megfordul minden szennyes és piszkos helyen.

Megjelenik a piacokon, rámászik az eldobott állati hulladékokra, a húsrá, gyümölcsre, cukorkára. Ez ellen a legeredményesebben úgy védekezhetünk, hogy a fent említett cikket cellofánnal takarjuk le. Lakásunkban ne tőrjünk meg a legyeket, ne hagyjuk lefedetlenül a szemétkosarakat, vödöröket, mert tartalmuk valóságos vendéglő a légy ellen.

A legyek számára. Élelmet, de még morzsát se hagyjunk olyan helyen, ahol a legyek hozzáférhetnek. Ha mégis elkerülhetetlen az érintkezés a léggel, utána bő meleg vízzel, szappannal és kefével jól mossunk kezet, sok előre nem látott kellemetlenségtől szabadulunk meg ezáltal. Ha lakásunkban sok légy van, permetezünk be a falakat és a bútort DDT-tartalmú permetezőszerezellel, mely a legyek irtásában nagy segítségünkre van. Ha nem permet, hanem por alakban áll rendelkezésünkre a rovarirtó (Hungaria Malador, Gesarol, stb.), szórjuk be az ablakpárkányt, lámpaparnyót és a legyek által látogatott bútorok felületét. A rovarirtó szerek hatása két-három hétig tart, helyes tehát azok alkalmazását háromhetente megismételni, hogy a várt eredményt megkaphassuk. A felsorolt készítmények idegméreg, melyek kizárólag a rovarokra hatnak. Ezért nyugodtan alkalmazhatjuk, mert bennünk, vagy háziállatainkban nem tesz kárt.

A legyek elleni harc nem korlátozódik kizárólag a nyári hónapokra, pusztítsuk el az össze és télen a lakóhelyiségekben mendedéket kereső legyeket is. Ha figyelembe vesszük, hogy egy nősténylégy élete folyamán négyszázötven 120-150 petét rak le, láthatjuk, hogy a legyek milyen tömegeinek létrejöttét gátoljuk meg egy-egy légy elpusztításával. A házilégy ugyanis rendkívül szaporos, a petékből 9-10, hűvösebb időben 14-20 nap alatt légy fejlődik, amely már 10-14 napos korában szaporítóképes.

Elpusztításának nagy szerepe van a fertőző betegségek elleni küzdelemben, a légy irtásával a betegségek jelentékeny részének megelőzését segíthetjük elő. Különösen amikor aratás küszöbén leemoszt a meleg időszakban a tifusz, a vérhas és a kolera terjesztésében játszanak nagy szerepet és ezektől, valamint sok más megbetegedéstől szabadulunk meg, ha védekezünk a légy ellen.

A Belarusz traktor

A minszki traktorgyár kísérleti műhelyében készen áll a „Belarusz” traktor jövő évi modelljének mintadarabja.

Az új típusnak 45 lóerős diesel-motorja van, s azonkívül még számos előnnyel rendelkezik a régi keresek traktorról szemben. Előremenetelben tíz sebességi fokozata van, óránként 1,3 kilométertől 22 kilométerig.

Élénk begyűjtési versenymozgalm Nyírábrányban

Nyírábrány éveken keresztül a leggyengébb községek közé tartozott, ahol jelentős hátralekők halmozódtak fel.

A községben a múlt évben már javultak az eredmények. Ez a javulás az ezévi munkában még inkább megállapítható. Annak ellenére, hogy az előző évek hátralekői a község munkáját nehezítik, mégis Nyírábrány ma a járás 19 községe közül figyelemre méltó helyen áll, hiszen a felszabadulási versenyszakaszban a 7. helyen végeztek.

Módszerekben egyre inkább a politikai meggyőző munkát helyezik előtérbe. Míg a múlt év első négy hónapjában több mint 100 esetben került sor helyszíni behajtásra, ennek az évről hasonló időszakában már csak 18 helyszíni behajtás fordult elő.

Különösen eredményesnek bizonyult a versenymozgalm felkarolása. A községben a tanács Park Sándor vb. elnök elvtárs irányításával gazdajárva vált a versenymozgalmnak is. Versenytáblájukon 33 dolgozó paraszt fénypéke található, akik a mezőgazdasági munkák jó elvégzésében és az állam iránti kötelezettségük teljesítésében kiemelkedő

eredményeket értek el. Ev eleje óta a versenytáblára már igen sok dolgozó paraszt fénypéke került. Így Veres Sándor vb. tag, termelési bizottsági elnök jó felvilágosító munkájának is köszönhető, hogy a község élenjárói közé került. Nagy József hatholdas dolgozó paraszt fénypéke azért van a versenytáblán, mert beadási kötelezettségét mindig példamutatóan teljesíti, sohasem hátralekős. Júliusban már 1957. évi sertésbeadását szeretné teljesíteni. Ugyancsak a felvilágosító munkában való tevékenysége alapján került a versenytáblára Lepp István tanácsnagnak a fénypéke, aki beadási kötelezettségét is mindenkor példamutatóan teljesíti.

A hátralekők felszámolásában most a gabonabegyűjtés időszakának megkezdésével a tanács tagok segítségével a dolgozói is részt vesznek. A földművelésügyi dolgozók tojás és baromfi hátralekősöknek meglátogatják és igyekeznek elérni, hogy a hátralekősök a hátralekőket beadják.

A gabonabegyűjtésre való jó felkészüléshez hozzá tartozik

a cséplőgépek rendbehozása, a cséplőmunkások biztosítása, raktárak biztosítása, rendbehozása. Ezekre is idejében gondoltak. Az eddigi előkészületi munkák helyzete azt mutatja, hogy a község gondos előrelátással készül az előtte álló nagy feladatok elvégzésére.

A jó eredmény elérését a más községekkel kialakulóban levő versenymozgalmmal is elő kívánják segíteni. A járás községeit versenyre hívják, mely versenyben feladatul tűzték a növényápolási munkák június végéig való elvégzését, a lucerna és széna betakarítás befejezését, az aratás megfelelő időben való megkezdését és elvégzését, a cséplés augusztus 18-ig való befejezését, majd a cséplés befejezésétől számított 24 órán belül a beadási kötelezettség teljesítését.

A versenyhez eddig már a járás több községe, köztük Vámospércs, Ujléta és Nyíradony csatlakozott. A debreceni járási begyűjtési hivatal egyik fontos feladata, hogy segítse a versenynek az egész járásban való kibontakozását, ezzel a járás jó begyűjtési eredményének elérését.

Gépesített szénabetakarítás 63 hektár egy magánjáró fúkaszával

Írta: R. MITYAZOV

A Cskalov-területi szovhozok mezején nagy méretekben folytak a kaszálási és a szénabetakarítási munkák. Különösen jól szerveztek meg a munkákat a Dimitrov-szovhozban, amelynek az idén 2500 hektár rétről és vetőfűves területekről kell betakarítani a termést. Még idejében elő is készítették 11 fúkaszával és gondoskodtak a jól képzett kezelőszemélyzetről.

Mielőtt kivonultak volna a rétekre, értekezletre gyűltek össze a gépkezelők, s megvitatták, mi módon szervezhető meg legjobban a munkák, hogy a jó minőség mellett minél több szénát biztosítsanak a gazdaságnak télire. A gépkezelők ezen az értekezleten versenytáblákat tettek. Leontyil Kusztjikov, az egyik legtapasztaltabb gépkezelő vállalta például, hogy tíz nap alatt legalább 350 hektár kaszál le a kifogástalanul. Társai is 25-30 hektárt vállaltak naponta.

A kaszálás megkezdése óta Leontyil Kusztjikov vezet a versenyben. Magánjáró géppel három nap alatt 138 hektárt kaszált le, ami napi átlagban majdnem 63 hektárt tesz ki. L. Kusztjikov magas teljesítményért a gép jó kihasználásával érte el. Már több éve dolgozik géppel és évről évre kétszeresen teljesíti előirányzatát.

Nagy sebességgel, biztonságosan vezeti Kusztjikov a gépet, mert ismeri a rétek minden hajlását, bokrárt, tuskóját. A szovhoz főagronómusa ugyanis jóelőre kijelölte minden brigádnak és a brigádban minden egyes gépkezelőnek a maga területét. L. Kusztjikov már a tavasszal elsimította a vakondtúrásokat, betemette a hólelvetésére szolgáló csatornákat, általában eltávolított minden idegen anyagot, követ, fadarabot, ami a kasza törését vagy csorbultását okozhatja. Alacsony tarlótt hagy, hogy minél több legyen a széna. Minden este 9-től 10-ig gondosan kitisztítja és beolajozza a gépet, megszorítja a csavarokat, betölti az üzemanyagot, egyszóval előkészíti a következő napra. De munka közben is ügyel a gépre: naponta legalább háromszor ellenőrzi az egyes alkotrészek mű-

ködését, különösen nagy gondot fordít arra, hogy a kaszák állandóan élesek legyenek. Műszakijának legaiabb háromszor cseréli kaszát, de ha száraz a fű, vagy sok közte az üröm, egyszerűsre.

A kaszálást és megszáradt fűvet rendszeróval összehúzzák, összegereblyézik, 90-100 mázasz kaszákba rakják, majd az állattenyésztő Telepek közelébe vontatják.

A kaszálással felhasználták a traktoros lehúzószereket és a kazalozógépet is. Külön kavalovontatókat készítettek a szovhozban az összegyűjtött széna szállításához. Az Sz-80-as típusú traktorok egyszerűen 80-100 mázasz szénát vontatnak be az állattenyésztő telepekre ezzel a módszerrel. Guzejev traktoros például június 10-én két fordulóval 200 mázasz szénát hűztaott be 5-7 kilométer távolságra.

De a lovaszereket is felhasználják a széna betakarításánál. A D-54-es típusú traktorok után 5-6 szekert kapcsoltak s azokat megrakva 55-65 mázasz szénát vontatnak be minden fordulóra.

AZ ÖREG TÓTHNAK igaza van...

Ugy járkál fel és alá kis tájnyájában a 65 esztendő öreg Tóth János, olyan egyenesen és dőlve, mintha 25 évvel fiatalabb volna saját magánál. Pedig régen úgy emlegetik már, hogy „az öreg”. Az öreg Tóth mondja: „az öreg Tóth láttam: Bezzeg nem tartják öregnek, amikor aratás küszöbén leemoszt a gerenda alól borotvács kaszáját és beáll az aranszárga búzalkaszok közé... — Egy, kettő, egy, kettő, — lendül az öreg Tóth karja és ki tudja, hogy kora reggeltől késő estig az égető napon, a forróságot lehelő kecskeméti sziken hányzor suhint kaszájával az életet adó kalaszok tövére.

Nehéz dolog az aratás, kemény próbája a dolgozó parasztnak, az öreg Tóth mégis úgy találja, hogy évről-évre mintha egy-egy kicsivel mindig könnyebb, könnyebb lenne a nehéz munka.

Az öregnek igaza is van! Hogy miért van igaza, azt szeretnénk röviden elmondani. Az aratás-cséplés nagy munkáját végző parasztnak hűség barátja a napsugár. Hajnalban ott táncol már a libegő

kalaszok tetején és el nem unja táncát alkonyatig.

Hűségese barát a napsugár. De tudni kell vele bánni, — mert érzékeny hevülő természetű és könnyen haragra lobban. Ilyenkor égő, maró, viszkeltó foltot ejt a bőrön és ha nem vigyázunk, a pirosbőrfeletlen meg gennyes hólyagocskák is képződhetnek.

Az öreg Tóth ismerte a nap hevülékény természetét, ügyelt is gondosan arra, hogy bört elfedje a tüzes, izzó sugarak elől. Talán túlságosan is óvatos volt. Évről-évre bő ujjú ingben, hosszú gyolcs gatyában, dől a kasza fölé, legfeljebb annyit engedte meg magának, hogy könyökeig felgyűrje inge ujját Bronzaranya is súltoite a nap, de könyöken felül olyan fehér volt a bőre, akár az újságpapír széle.

Egyszer csak felfigyelt rá, hogy a brigádban kaszáló fiatalok rövid alsónadrágban, derékig mezelenül jönnek ki a tarlóra. S míg öröla csak úgy szakadt a verejték — a fiatalok alig izzadtak meg.

Adig, addig „figyelmeskedett” az öreg, míg végül egy napon ő is elhatározta, hogy a hosszú gyolcs gatyát felcseréli

rá rövid klotl alsónadrággal. Egy kicsit röstellkedett ugyan a porreség felett, de amikor nekiállt a táblának, egy-kettőre észrevette, mennyivel frissebb, lendületesebben mozog.

Azon a nyáron még nem került le az öreg Tóthról a bő ujjú ing, de a másik nyáron már igen, s úgy dolgozott ő is meztelen felső testtel, mint a többiek.

A következő esztendőben már szalmakalapot is tett a fejére, mert meggyőződött arról is, hogy ha gondosan védi fejét a tűző napsugár elől, bőrért ellenben szabadon hagyja, sokkal könnyebb a kaszálás, sokkal jobban esik a munka. Most már ő maga is mosolyog a régi, öreg Tóthon, aki hozzá, gyolcs gatyában, bő-ujjú ingben járt ki a mezőre és verejtékben úszva aratott.

Megtanulta persze azt is, hogy csinján kell bánni a napsugárral. Csak fokozatosan szabad lebarnullás, az egyenetlen, lassú lebarnullás az egészséges.

Igy arat majd az idén is az öreg Tóth és bár az évek elteltével az öreg felette is, könnyebben dolgozik 65 éves fejjel, mint akár húsz évvel ezelőtt.

VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT

SAKEMBEREK TANÁCSAI — A LEGJOBBAK TAPASZTALATAI

A zöldtakarmányok vegyi konzerválása

Írta: N. A. SMANYENKOV professzor, a biológiai tudományok doktora

Szénakészítési és zöldtakarmány konzerválási módszerek Finnországban

A múlt év nyarán jártam Finnországban egy tudományos küldöttséggel, amely behatóan tanulmányozta az ország állattenyésztése, különösen pedig a nedvdús takarmányok tárolása terén elért tudományos eredményeket.

A csapadékos éghajlat igen kedvező feltételeket biztosít Finnországban a takarmánytermesztésre, s így az állattenyésztésre is. A déli országrész vetésterületének 70 százalékán termelnek takarmányféléket. A jövedelmező állattenyésztés legelső követelményének tartja ugyanis, hogy bőségesen elláthassák a jöszágot jöminőségű, tápanyagokban gazdag takarmánnyal. Altalán háromszor kaszálják a vetett füves területeket: június elején először, július második felében másodszor és szeptemberben harmadszor. A júniusi és szeptemberi kaszálást zölden konzerválják, a júliusból szénát készítenek.

A szénakészítési és a nedvdús takarmányok konzerválási módjaitól, a helyszínen 2,8 méter magas ágas rúdakra petreccel, ahol gyorsan szárad, nem fülled be, a rendek és a petreccel helyén nem pállik ki tarló, hanem zavartalanul kiszárad. Ahogy a nedvdús takarmánynak kb. felét elvesztik a takarmány, szélös párlakba, vagy az istállók padlására rakják, ahol teljesen kiszárad. Az így szárított szénát (többnyire lóherét, lucernát, és komócsint termelnek) megőrzi zöldes színt, majdnem minden levelét és virágát, ezért tápláléértéke igen magas.

A nedvdús takarmányokat Finnországban főként vegyi úton konzerválják

A szokásos silózási módszert főbbára csak a kukoricatermővidékeken alkalmazzák, mivel a kevés cukrot, de sok fehérjét tartalmazó takarmányfélékből — herélfélék, lucerna, komócsin, búkköny, borsó stb. — csak gyenge minőségű silót nyernek. A zöldtakarmány vegyi konzerválását kb. 25 éve vezették be a finn gazdaságok. Ezt a módszert azóta majdnem az egész Nyugat-Európában, de különösen a skandináv államokban igen jó eredménnyel alkalmazzák.

A szénakészítési és a nedvdús takarmányok konzerválási módjaitól, a helyszínen 2,8 méter magas ágas rúdakra petreccel, ahol gyorsan szárad, nem fülled be, a rendek és a petreccel helyén nem pállik ki tarló, hanem zavartalanul kiszárad. Ahogy a nedvdús takarmánynak kb. felét elvesztik a takarmány, szélös párlakba, vagy az istállók padlására rakják, ahol teljesen kiszárad. Az így szárított szénát (többnyire lóherét, lucernát, és komócsint termelnek) megőrzi zöldes színt, majdnem minden levelét és virágát, ezért tápláléértéke igen magas.

A vegyi konzerválás lényege

Abban áll, hogy a silópitésnek megelőzése közben a zöld takarmányt rétegenként egyenletesen meglocsolják erős savhatású vegyi készítménnyel, következésképpen annyira megsavanyodik, hogy a nedvdús takarmányokra veszélyes penészgombák és mikrobaik mind elpusztulnak, s a levegő kizsírításával így több évig friss marad. A skandináv államokban az így rétegezett takarmányt nem döngölik le, hanem mikor egy-két nap múlva leülepszik, még raktak rá, hogy púpozottan legyen a silógödör, árok, vagy torony, aztán nehéz betonlapokkal lenyomtatják.

A nyugat-európai és a skandináv államokban, továbbá a Szovjetunióban általában a kén-savat és só-savat keverékét alkalmazzák a zöldtakarmányok konzerválásánál, a Szovjetunióban pedig ezenkívül még használják a só-savat és a glaukorsó keverékét is.

Az utóbbi években folytatott hazai kísérletek azt mutatják, hogy például a kezdeti virágzásban kaszált lóherét konzerválásához tonnánként 100 liter lucernához pedig 130 liter

2:13 arányban hígított keverék szükséges. A keveréket faedényekben (kádakban) nagy óvatossággal készítjük úgy, hogy először 13 liter kén-savat, majd egy liter só-savat és jól elkeverjük. Így száz liter keverék 13,2 liter savat tartalmaz. Tehát egy-egy tonna zöldtakarmány konzerválásához szükséges vegyi anyagok a lóherénél 9 rubelbe, a lucernánál 11 rubelbe kerülnek. A hüvelyesek, a pázsitfűfélék és a kukoricacsövek költsége körülbelül csak felényi.

Egészséges-e a vegyi úton savanyított takarmány?

A Szovjetunióban már az 1934—35-ös években kísérleteztek a nedvdús takarmányok vegyi konzerválásával, de nem terjedt el ez a módszer mind a legutóbbi időkig, mert szakembereink nagy része (tévésen) azt állította, hogy a felhasználott vegyi anyagok károsan hatnak az állati szervezetre. A kísérletek azonban azt bizonyították, hogy a növényi sejtekbe hatoló savak az ott meglévő anyagokkal — fehérjékkel, cellulózzal, keményítőtől, cukorral, foszforral, kalciummal és foszforvegyületekkel, klorofillal és karotinnal stb. — különböző vegyületeket alkotnak. A szabad állapotban olyan cseppfolyós anyagok maradnak, amelyek kimutatni is nehéz. A takarmány enyhén savanyú lesz, jóízű, a jöszág szívesen fogyasztja, jól értékesíti, a szervezetre pedig teljesen ártalmatlan.

Egyébként a nyugat-európai és a skandináv államokban már közel 30 évi tömeges gyakorlati tapasztalat igazolja a módszer helyességét. Tehát semmi okunk a további kételkedésre, vezessük be bátran minél nagyobb méretekben, el-

GYAPOTFA

A Kínai Népköztársaság délnyugati részén, Junnan tartományban a parasztek lalalakú gyapotcserjéit természetesen, amelyet „gyapotfának” neveznek. Ennek a nagyszerű növénynek a szála kétszer olyan hosszú, mint az Észak-Kínában termesztett közönséges gyapoté. A gyapotfa terméséből finom fonalfajták készíthetők.

A gyapotfa igen termékeny. Hároméves korában körülbe-

A Minisztertanács a kenyérgabona állami felvásárlását az alábbiakban szabályozta:

Az egyenlően gazdálkodó termelők és a termelőszövetkezeti csoportok tagjai kenyérgabona-felvásárlásuk 80 százalékát kell állami szabadfelvásárlási áron és kedvezményes feltételek mellett — értékesítési szerződés útján — felvásárolni. A mezőgazdasági termelőszövetkezetekkel az üzemből értékesítésre előirányzott mennyiségre kell értékesítési szerződést kötni.

Az értékesítési szerződések kötését már a cséplés előtt meg kell kezdeni. Azoknak a termelőknek és szövetkezeti csoportoknak, akik a cséplés előtt értékesítési szerződést kötnek kenyérgabona-felvásárlásuk 80 százalékának az állam számára való eladására, a terményforgalmi vállalatok a várható mennyiség értékének 50 százalékáig előleget folyósítanak.

Azokkal a termelőkkel, akik a cséplés előtt a megállapodás nem jött létre, az értékesítési szerződést a cséplésnél kell megkötöni. Az értékesítési szerződések alapján átadandó mennyiséget — a kenyérgabona-felvásárlás ismeretében — a cséplőgépnél a begyűjtési megbízott számítja ki. A kenyérgabona-felvásárlásról meg kell állapítani, hogy a terméseredményből le kell vonni a termelő vetőmag-

A gépállomások laboratóriumi munkájáról

A második 5 éves terv irányelvei az első 5 éves terv természetfajlaghoz viszonyítva 27 százalékos termésmelendést irányoznak elő a mezőgazdaságban. Ez a célkitűzés reális és a szükséges előfeltételek biztosítása esetén különösebb nehézségek nélkül valószínűsíthető meg. Szükséges azonban, hogy fokozott mértékben használjuk fel munkánkban a tudományos módszereket, különösen a termelőszövetkezetekben, ahol erre nagyüzemi jellegű feladatok nagyobb lehetőséget kínálkozik, de a lehetőséghez mérten az egyenlően dolgozó parasztság-nál is.

A tudományos módszerek jobb alkalmazása érdekében a múlt évben megvénkben is megkezdtek munkájukat a gépállomási laboratóriumok. Ezekre a laboratóriumokra, illetve munkájukra a természetfajlag fokozása terén igen komoly és felelős feladatok várnak. Alacsony természetfajlagaink egyik lényeges oka, hogy sem egyenlően gazdálkodó dolgozó parasztságunk, de a termelőszövetkezetek különbözőképpen nem ismerik a talajok tulajdonságait, sem kémiai, sem biológiai adottságukat, de a 20—30 cm művelési rétegen túl azok fizikai állapotát sem. A talajok mindegyik tulajdonságainak részletes ismerete feltétlenül szükséges a helyes trágya és műtrágya felhasználás során, a talajerő visszapótlás érdekében.

A terméshozamok emeléséért

Műtrágya felhasználásunk még mindig igen alacsony s ennek fő oka, hogy termelőink részben még nem ismerik a műtrágyát, s ezért gyakran nem mutatkozik meg a várt eredmény, sőt előfordult, hogy a terméseredményekben csökkenés mutatkozik. Mind ezek oka, az ötleterű műtrágya felhasználás, melynek vezeti figyelembe az élő talaj tulajdonságait, a műtrágya sajátosságait, azoknak a talajban végbemenő változásait és ennek alapján ez a módszer nyilván nem veszi figyelembe a gazdálkodás rentabilitását sem. Ezért a talajlaboratóriumok feladata elsősorban a termelőszövetkezetek tagságával megismertetni alapvető és legfontosabb termelőszövetkezetek, a gazdaság földjének, talajának tulajdonságait. Mindenekelőtt meg kell állapítani, hogy a talaj milyen összetételű. Ha a laboratóriumi vizsgálat azt mutatja, hogy a talaj javításra szorul (savanyú, szikes, stb.) úgy leghelyesebb, ha a talaj vagy egyéni gazda az Országos Minőségjavító Intézet talajlaboratóriumával állapíttatja meg a felhasználandó javító anyag mennyiségét és a talajjavítást megrendeli. Ha a talajjavítás azonnali

Kovács Sándor diszista kombajnvezető munkamódszere

A Hajdúszoboszlói Gépallo-más diszista kombajnvezetője, ifj. Kovács Sándor augusztus 20. tiszteletére versenyre hívta Hajdú-Bihar megye gépallo-másainak kombajnvezetőit. Vállalta, hogy 250 holdról aratja le a gabonát, 0,5 százalékos szemvesztéssel s géppel 11 százalékos üzemenyag megtakarítást ér el. Ifj. Kovács Sándor így nyilatkozott munkamódszereiről, amellyel vállaltat teljesíteni akarja:

— Az ebesi Szálán Termelőszövetkezetben dolgozom majd kombajnnommal. Elkészített menetiránytervem részletesen meghatározza a kombajn útvenetét, valamint az üzemenyag, élelmiszer és gabona szállítási útját is. A nagyobb táblákat húsz holdas fogásokra osztom be, harmatmentes időben, amikor a kalász feülete már meg-

A gépállomások laboratóriumi munkájáról

végrehajtása nem volna megvalósítható, úgy a gépállomási talajlaboratórium vezetője is tanácsot szolgált arra vonatkozóan, hogy adott körülmények között a talaj vizsgálatánál megállapított egyéb tulajdonságainak figyelembe vételével mely kultúrák, milyen agrotechnikai módszerekkel és milyen műtrágya felhasználással termeszethetők a legzártságosabban.

Ebben a munkában igen szép eredményeket ért el a Berettyóújfalui Gépallo-mási talajlaboratórium vezetője Farkas Elemérné odaadással és gondossággal foglalkozik a gépallo-mási körzetekhez tartozó tsz-ek talajának vizsgálatával. Eddig 5 tsz-ben 50 tábláról mintegy 350 talajmintát vett különböző mélységben és vizsgált meg.

A termelőszövetkezetek területének és tábla beosztásának térképezése után megjelöli a mintavételi helyeket, a vizsgálatok eredményeit jegyzőkönyvben rögzíti, majd bevezeti a termelőszövetkezetek tábláinak eredményét és a vizsgálati eredménytől értesíti a csoportot. A vizsgálat tapasztalatait és az ezek alapján szükséges javaslatokat a kihelyezett mezőgazdászal és a tsz elnökkel beszéli meg.

A tábla-törzskönyvek

A laboratóriumvezetők a vetések beindulása előtt szakemberrel végzik el a vetőmagvizsgálatot, melynek eredményéről értesítik a tsz-t, vagy egyenlően dolgozó parasztot és meghatározzák az elvetendő mag mennyiségét. Gyakran csak a laboratóriumi vizsgálatnak volt az eredménye, hogy vetésre alkalmasnak bizonyult a csírázási százalékkal rendelkező vetőmag nem került elvetésre.

A laboratórium mellé meteorológiai megfigyelő állomás is van beállítva, s ezek adatait a megfigyelési naplóban rögzítve kiegészítik a tábla-törzskönyvek termelési, talajművelési adatait, s így évek múlva is útmutatóul szolgálhatnak, hogy táblánként, növényfajlésszámként milyen időjárási viszonyok mellett alakult ki a jobb vagy gyengébb terméseredmény.

Igen fontos feladata a laboratóriumvezetőknek az istállótrágya helyes kezelésének bevezetése, a kezelés ellenőrzése és a felhasználás irányítása.

A laboratóriumvezetők állították be a gödöllői ikerorsós, és silókukorica termelési kísérleteket, melynek műveletét szakmai tanácsokkal irányítják és termelési, fejlődési adatait pontosan jegyzik.

Sajnos nem minden gépallo-máson segítik a laboratóriumvezetőinek munkáját jelentőségek megfigyelésén.

A Püspökkladányi Gépallo-máson a helységgel kapcsolatban merültek fel problémák, a Hajdúszoboszlói Gépallo-máson pedig április elején tsz-ben foglalkoztatták a laboratóriumvezetőt.

A gépallo-mási igazgatók és főmezőgazdászok feladata, hogy a laboratóriumvezető munkáját a legmesszebbmennyire elősegítsék, mert munkájuk eredményessége eppoly előfeltétele a terméseredmények növelésének, mint az időben és jó minőségben végzett gépi munka. A laboratóriumi munka lebecsülése komoly hiba, mely szemben áll a párt- és kormányhatározat, valamint a második 5 éves terv mezőgazdaság fejlesztéséről és a terméseredmények fokozását célzó határozataival, illetve irányelveivel.

Várnai Ernő mezőgazd, ig. mezőgazdász

A kenyérgabona állami felvásárlásának szabályozása

szükségletét, az állammal szemben fennálló kötelezettségek teljesítéséhez szükséges mennyiséget, a termelő háztartási szükségletét és a természetbeni kiadásokat. Vetőmag-szükségletként a kötelező kenyérgabona-vevőterület után — búzából és rozsból egyaránt — kat. holdanként 110 kilogrammot kell figyelembe venni.

Háztartási szükségletként a termelő és a vele közös háztartásban élő és általa eltartott felnőttek után 220 kilogramm, a tíz éven aluli családtagok után pedig 180 kilogramm kenyérgabonát kell számítani.

A felesleg kiszámításánál a más közegben elcséplést kenyérgabona-mennyiséget is figyelembe kell venni. A szerződés ilyen esetben a termelők beadási kötelezettségét nyilvántartó közegben kell megkötöni. Az értékesítési szerződés megkötésekor a lekötött gabonamennyiséget a termelő beadási könyvébe be kell jegyezni.

A mezőgazdasági termelőszövetkezetekkel az értékesítési szerződést az értékesítési vállalatok, valamint a járási (városi) begyűjtési hivatalok kö-

szítést kell fizetni. Azt az egyenlően gazdálkodó termelőt vagy termelőszövetkezeti csoporttagot, aki értékesítési szerződést nem köt, vagy nem a rendezetben meghatározott mértékre kötött meg, a tanács végrehajtó bizottsága a megállapított kenyérgabona-mennyiség átadására kötelezi. Ilyen esetben a termelőt a begyűjtési megbízott a rendezetben megállapított kenyérgabona-mennyiségének a cséplőgéppel való átadására írásban szólítja fel. Azt a termelőt, akinek a kiszámított kenyérgabona-felvétele a 100 kilogrammot nem haladja meg, átadásra kötelezni nem szabad.

Annál a termelőnél vagy termelőszövetkezeti csoportagnál, aki az értékesítési szerződésben vállalt, vagy a kötelezően előírt kenyérgabona mennyiségét a cséplőgéppel az átvevőhelyre nem szállítja be, a tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján — a 10 százalékos felemelés mellesével — helyszíni behajtást kell foganatósítani, de ebben az esetben a termelő nem tarthat igényt a rendezetben biztosított kedvezményekre. Az átvett kenyérgabonánál azonban — a behajtási költség levonásával — búzánál a 240 forintos rozsnál a 220 forintos átvételi árat ilyen esetben is ki kell fizetni.

Az átadott kenyérgabona minden mázsája után 20 kilogramm korpajuttatás, mázsánként 150 forintos áron, és az egyéni termelők és szövetkezeti csoportok tagjai az átadott kenyérgabona minden mázsája után 30 forintos, a mezőgazdasági termelőszövetkezetek 35 forintos áron megváltást vagy mélyszántást igényelhetnek a begyűjtési miniszter által meghatározott arányok szerint.

Az állami felvásárlási árak tehát azonosak a tavalyiakkal. Ha a termelők a juttatásokat nem veszik igénybe, a korpajuttatás helyett az átadott kenyérgabona minden mázsája után 20, illetve a műtrágyajuttatás vagy mélyszántás helyett további 20 forint árkiegés-

1956. gazdálkodó adatok közléseiben fok C-s a sokéves munkájukról, hogy a sen átlag tet hoz ben ell vés volt ból ki A honpon me seket a pedig a gyobb f 30,7 fok hűlés 1 nappali pon, 16 fokot se A ha ság 139 több m ami csapadé és 26-a Ezen a időszak mm hui gyobb e volt. A napon v vatarral,

HAJDÚSZOBOSZLÓN

az aratás dandárja előtt

Kevés a kombájn, szükséggraktár-problémák és egyebek

A Hajdú-Bihar megyei Tanács végrehajtó bizottsága a napokban tárgyalta Hajdúszoboszló aratásra való felkészülését. Nagy munka vár most a szoboszlói termelősövetkezetekre, egyéni termelőkre és géppállomásra, hiszen több mint 9000 holdról kell betakarítani a gabonát. Az aratás gyors befejezése érdekében a termelősövetkezeti földön öt aratógép és 8 kombájn kezd a munkát. Úgy tervezik, hogy ezekkel a gépekkel, teljes kapacitással számítva, 2175 holdat aratnak le. Kezi aratásra 453 hold marad. A szövetkezeti tagok ötös aratópárokat szerveztek.

Megtörtént a szervezés arra is, hogy kedvezőtlen körülmények esetén, ha a gépek nem tudnak dolgozni, az érett gabona aratását a szövetkezetek tagjai a családtagok bevonásával végezzék el.

Jellemző a jó hangulatra, hogy a szövetkezetek idegen munkáért beállításáról hallani sem akarnak. A 12 szoboszlói termelősövetkezet saját tagjaival akarja az aratást elvégezni.

Késlekedés az aratási szerződések megkötésénél

Az elmúlt esztendőben az egyének földjein kizárólag kezi kaszálást történt az aratás. Nagy területről van szó, hiszen 6434 hold várja a kaszát. A rendelkezések értelmében az aratási szerződést június 30-áig kellett volna megkötöni. Tavaly 715 aratási szerződést kötöttek, de a határidő lejártáig most csak 144-et. Szükséges volt tehát, hogy a tanács meghosszabbítsa az aratási szerződéskötések határidejét. A szerződéskötések folyamatban vannak és már túlhaladták a háromszázat.

Nyolc napra tervezik az aratást

A határban a gépi és kezi munkáért figyelembe véve úgy tervezik, hogy a tanács általában csak öt holdon felüli kalászzal rendelkezők részére adja ki a szerződési engedélyt. Kivételt képeznek az öregek, betegek, özvegyek, akik sem maguk, sem családtagjaikkal nem tudják elvégezni az aratás munkáját. Ilyen esetekben DISZ fiatalokból szervezett brigádok adnak segítséget.

A tábla-örzskönyvek

Az elmúlt esztendőben az egyének földjein kizárólag kezi kaszálást történt az aratás. Nagy területről van szó, hiszen 6434 hold várja a kaszát. A rendelkezések értelmében az aratási szerződést június 30-áig kellett volna megkötöni. Tavaly 715 aratási szerződést kötöttek, de a határidő lejártáig most csak 144-et. Szükséges volt tehát, hogy a tanács meghosszabbítsa az aratási szerződéskötések határidejét. A szerződéskötések folyamatban vannak és már túlhaladták a háromszázat.

Beszámoló JÚNIUS IDŐJÁRÁSÁRÓL

1956. júniusának esőben gazdag időjárását az alábbi adatokkal jellemezzük. A középhőmérséklet Debrecenben 19,0 fok C volt, 0,4 fok C-szal alacsonyabb, mint a sokéves átlag-érték. Ez annak következtében állott elő, hogy a hónap első fele erősen átlag feletti hőmérsékletet hozott, a második felében ellenben rendkívül hűvös volt. A két rész nagyjából kiegyenlítette egymást.

A hónap folyamán 11 napon meghaladta a hőmérséklet a 25 fokot, 4 napon pedig a 30 fokot. A legnagyobb felmelegedés 7-én volt 30,7 fokkal, a legerősebb lehűlés 17-én, 7,9 fok volt. A nappali felmelegedés 5 napon, 16-án és 22-25-ig a 20 fokot sem érte el.

A havi csapadékmennyiség 139 mm volt, 71 mm-rel több mint a sokéves átlag, ami annak 204 százaléka. A csapadék túlnyomó része 14 és 26-á között hullott le. Ezen a két hétre terjedő időszakon egymagában 106,6 mm hullott, és kisebb-nagyobb eső minden napon volt. A hónap folyamán 16 napon volt eső, 10 ízben zivatarral, kétszer pedig jéggel.

az általános aratás megkezdésétől számított nyolc nap alatt betakarítják a termést. Egyidejűleg végzik a tarlóhántást és a másodvetést. Az aratógépek mellett dolgozó tsz tagok azonnal elvégzik a kéve összehordását, a tarló gerbelyezését. Az eró gépek pedig éjszaka felszántják azt a területet, amit nappal learattak.

A Hajdúszoboszlói Géppállomás jól készült fel. Minden gép kapacitása le van kötve, a terv feszített és ebből következik, hogy a gépek csak kedvező körülmények között tudják feladatukat teljesíteni. Nehezíti a tervteljesítést az, hogy az igényelt hat új kombájn helyett csak három kaptak. A terv azonban a meg nem kapott kombájnokra is szól és most bizony a gépek munkája növekedett, mert el kellett osztani a három meg nem érkezett kombájnról előírt tervet.

Baj van az üzemanyag-ellátással

Felkészült a géppállomás a gyorscseples elősegítésére is. Intézkedtek, hogy öt Zetor és 3 gumikerékes traktor már az aratás idején segítsen a hordásban, a kombájnbusz szállításában. Harmincegy cseplogépet kijavítottak, egyet nem tudtak, mert nincs dobtegyelő és dobkar. Még januárban igényelték, de ma sem kapták meg. Most azon mesterkednek, hogy házilag készítsenek dobkarokat, külön vásárolnak tengelyt, hogy a cseples kezdésig a harminckettő cseplogép is üzemképes legyen.

Igen helyesen két cseplogépet csak az aprómag-cseples szolgálatába állítanak. Külön, közös szűrőhelyen végzik a here és lucerna cseplesét, hogy idejében zsákba kerüljön az értékes takarmány növény magja.

Súlyos hiányosság a géppállomás felkészítésében, hogy az üzemanyagellátás nincs biztosítva. A szoboszlói AFORT nem rendelkezik mindíg mindenfajta üzemanyaggal és ráadásul a géppállomás jelenlegi üzemanyag tárolója kicsi, és így az üzemanyagot előre nem tudja biztosítani. A tároló kibővítése folyamatban van, de előreláthatólag augusztus elsőjére sem lesz készen. Hiányzik két kombájnhoz a szalmalehűző. Szállítását hetek óta ígérgetik.

A közös szűrűk ügye

A learatott gabona behordására a város határában közös szűrűk helyét kijelölték. A behordást úgy irányítják, hogy a közös szűrűkre összehordott terményt a leggyorsabban tudják majd elcsepelni. Tanácsülésein, gazdagyűléseken ismertetik a behordás rendjét. Naponta hangos híradó tájékoztatja a termelőket. Megszervezték mind a belső, mind a külső tűzfigyelőszolgálatot.

A mezőgazdasági állandó bizottság és a termelési bizottság részletesen tárgyalta a másodvetés ügyét. A termelősövetkezetek földjein 600, az egyéni parcellákon 1200 hold kerül másodvetésre. A talajról visszapótlására 400 holdat vetnek be napraforgóval, hogy majd alászántsák. Másodnövénnyként csalámadét, muhart és kölest akarnak vetni.

Hiba, hogy a termelősövetkezetek vetőmagkészletében még nincs elegendő köles. A földművelősövetkezetnél pedig csak 20 mázsa napraforgó van tárolva, egyéb vetőmag nincs raktáron.

A tervezés jó, de mit sem ér, ha nincs meg a lehetőség, hogy végre is hajtsák.

Legfontosabb feladata legyen tehát a szoboszlóiaknak, előteremtési a másodvetéshez szükséges vetőmagokat. Ez a feladat nagyon sürgős, nem tűr halasztást, mert ma holnap benne vagyunk a munka dandárjában.

Szükséggraktár - 144 vagon gabonának

A város területén csak 338 vagon rendes raktár van és 144 vagon gabonát szükséggraktárakban kell elhelyezni. A raktárak kijavítása, takarítása és fertőtlenítése várják az első gabonát. A városban öt átvevő helyet jelöltek ki, s megállapított sorrend szerint veszik át a terményt. Tekintettel arra, hogy a nedves időjárás miatt nem megfelelő szárazsági gabonát is vágnak, meg kell fog egy szárító berendezés, mely naponta három vagon gabonát szárít meg, hogy ártalmatlan legyen.

BENCZE MIHALY

A megye állami gazdaságaiban ezer holdon már learatták az őrpat

Az időjárás okozta nehézségek ellenére is a munkára alkalmas órák felhasználásával a megye állami gazdaságaiban elérték, hogy már ezer holdon learatták az őrpat. Kedvező körülmények között dolgozik a komádi gazdaság. Mind a hét arató-cseplogépe dolgozik. Az őszi árpa átlaga 13 mázsa körül van holdanként.

A gazdaságokban folyó határszéli munkák, hogy új menetiránytervet dolgozzanak ki az aratógépek és arató-cseplogépek számára, mivel a gyakori esőzések következtében lényegesen megváltozott a helyzet. Gép számára járhatatlan területek ké váltak azok a részek, amelyeket gépi aratásra jelölték ki.

Élen a debreceni járás

A megyei tanácsnál most összegezték a többtermelési versenyre jelentkező termelősövetkezetek adatait. A kimutatások arról adnak számot, hogy a tízmázsás őszi búzáért 109, a tízmázsás dohányért 42, a 200 mázsa cukorrépaért 139, a száz mázsa burgonyaért 19, a 35 mázsa tengeri termésként pedig 119 termelősövetkezet jelentette be versenybe lépését.

A megyében 136 termelősövetkezet vesz részt a rekord parcellák létesítésében. Célja ennek a mozgalom-

nak az, hogy ezeken a parcellákon minden lehető agrrotechnikai eljárást megadjanak a növényeknek. Bemutatják a különböző műtrágyákkal elért eredményeket, hogy meggyőzzék a tagságot arról, milyen módszerekkel lehet elérni rekord terméseket.

A többtermelési verseny adatainak eddigi összesítése szerint a járások között első a debreceni járás, második a püspökkladányi járás, a ranglista a többtermelési versenyre jelentkezők számát tekintve készült el.

Sáp megelőzte versenyfarsát, Bihartordát

Sáp és Bihartorda hosszabb időt versenyez.

Ez év első értékelését a napokban tartották. Kiderült, hogy a termelési, begyűjtési és az adófizetési versenyben is Sáp lett a félév győztese. Begyűjtési tervét véglegesen megvalósította. Hátrálékos csak vágómarhárból van a faluban. 124 dolgozó paraszat versenyez a tervet teljesítéséért. A félév során senkinél sem kellett a tör-

vényes szankciókat alkalmazni. Félévi adófizetési tervét a falu 124 százalékára teljesítette.

Bihartorda az adófizetésben 103 százalékos teljesítést ért el. Begyűjtési kötelezettsége teljesítésében azonban jóval 100 százalékon alul maradt. A mezőgazdasági munkákban a két község hasonló eredményt ért el, 80-85 százalékánál tartanak a harmadik kapálásnak,

Vízben állva végzik az aratást a Darvasi Állami Gazdaságban

A mostoha időjárás kemény próbára teszi az aratásban dolgozókat. Csak egy példa. A több ezer holdas Darvasi Állami Gazdaság környékén hatalmas esőzés volt és vízben állnak a földek. Az őszi árpa megérett a kaszára. Várni nem lehet, mert pereg a szem a sárba. Gépekkel dolgozni, ahogy tervezték, nem lehet, mert a sárban elülnek a gépek.

Nem volt mit tenni, mint kézikaszával végezni az aratást. A 86 holdas árpatabláról kézzel hordják ki a gazdaság dolgozóit a learatott

termést, mert szekerekkel sem tudnak az átázott talajra rámenni. Ennek a gazdaságnak a dolgozói valóban hős munkát végeznek, hogy megmentsék a termést. Az Elemen és a Borsósi Állami Gazdaságban hasonlóan a darvasihoz, nagy területeket borít el a víz. A Hajdúböszörményi Állami Gazdaság is arról panaszkodik, hogy a námasi réten lévő üzemében nem tudnak géppel aratni, mert felázott a talaj, nem bírja a gépeket. Legutóbb is rövid idő alatt több mint 40 milliméteres eső zúdult a földekre.

VITA

„Nem azért mondom...”

Egy régi probléma jutott eszembe a minap, amikor munkahelyemre séttem. Régióta keszültek ennek hangot adni, s úgy érzem kar volna tovább halasztani.

A gyermekekről van szó, mindnyájunk féltett kincséről, a jövőről. Fel sem tudtam sorolni, hogy hol hallottam nap mint nap róluk beszélni, röviden: mindenütt, s mindenkor. Hivatásomnál fogva számtalan szülővel beszéltem, és sok szülő egymás közötti beszélgetéséből hallgattam végig az utcán, villamoson, fürdőben, cukrászdában. Van ezekben a beszélgetésekben elrejtve egy olyan probléma, amely elgondolkoztatja az embert, s amely ha állandósul, veszélyessé válhat.

Mielőtt a dolog lényegére rátérnék, szeretném előrebocsátani, hogy mai ifjúságunk, a széulesen fejlődő technika korának gyermekei, általában igen intelligensek, érdeklődési körük széles, önállóbbak, felvilágosultabbak, mint mi voltunk.

Az is nyilvánvaló, hogy a felszabadulás óta korlátlan lehetőség nyílt az ifjúság számára a muzsikáláshoz, sportoláshoz, külön nyelvtanuláshoz, balettanuláshoz stb. A jelek szerint igen helyesen mind a gyermekek, mind a szülők élnek is a kormányzat által biztosított lehetőségekkel, s a tanulók egy része jelentős sikertel. A kérdés „csupán” az, hogyan találjuk meg a helyes arányt az iskola és az iskolán kívüli elfoglaltság terén, s ez az antiértelem talán ragadtam.

Hangsúlyozom, számtalan személyes tapasztalat alapján látom, hogy gyermekeink egy része túl van terhelve. Két fiatal asszony ment előttem a napokban az utcán és a következő szavakra lettem figyelmes: „Tudod drágám, nem tudok eldönteni, hogy miben lehetne jobban a kisbányánk, szolfézból és zongorából ő volt a legjobb, remekül belezongorázta és gyönyörűen halad az idegen nyelvekkel is.”

Összintén szótvala megdöbbenem, mert arra gondoltam, van-e ennek a gyermeknek ún. magánélete, illetve gyermekora? Van-e játszóparkja, mikor végzi iskolai kötelezettségeit, egyedülálló gyermek-e ő, vagy hiúság bálvány, akit nagyszerűen lehet produkáltatni, ha vendégek érkeznek látogatni. Szabad-e így visszaélni egy gyermek, esetleg túlságosan meglevő, vagy csak vélt sokoldalú tehetséggel, szabad-e elsikkasztani gyermekkorát?

Szót sem veszteknek erre az esetre, ha egyedülálló jelenség lenne. Azonban sok ilyen túlterhelt gyermeket ismerlek és attól félek őket, „megömlenek” mielőtt gyermekek lettek volna. Az általános iskolai rendtartás az osztályfőnöki írásbeli engedélyhez köti az iskolán kívüli elfoglaltság vállalását. Sok szülő ezt figyelmen kívül hagyja, pedig az oktatásiügyi miniszter azért hozta ezt a rendeletet, hogy minden tanuló számára időt biztosítson az iskolai kötelezettségek teljesítésére, játéka, s esetenként a tanuló képességének, tehetségének megfelelő iskolán kívüli elfoglaltságra.

Sok gyermek a napi 5 órai iskolai elfoglaltság után alig nyeli le az ebédet, rohan baletóra, zenébe, vívásra, nyelvtóra, s ki tudja, hogy még hová. Nem egyszer az iskolai és az iskolán kívüli elfoglaltság ütközik is, s a gyermek nem tudja eldönteni, hova menjen. Volt olyan igen jó tanuló is, aki ilyen esetben iskolai kötelezettségét műszaktalpra el, s amikor távolmaradását igazolni kellett, hazudott.

A gyermek ezek után este fáradtan tér haza, s hogyan lesz eleget legfontosabb kötelezettségeinek, a tanulásnak, azt megláthatja minden szülő, ha megnezi gyermekét évről évre romló írásbeli munkáját.

Ismerek sok olyan gyermeket, aki nem érez tehetőséget iskolán kívüli munkájára, de olyat is, aki csak hosszas „veszekedés” után könnyes szemmel fog hozzá a gyökörláshoz. Hányszor hallottuk így kezdeni a gyermek „jellemezését”: nem azért mondom, mert az enyém, de... stb. Ismerős szavak ezek, talán természetesek is, hiszen a legszebb helyről, az édesanya szívének mélyéről fakadnak, kifejezik a szülőnek azt az egészséges és természetes törekvést és áldozatvállalást, hogy gyermeke az életben művelted, boldogabb, gondatlanabb legyen, s többre jusson mint ő.

A fenti írással nem szándékoztam megbántani, ezt a legszebb szülői érzést, de indítást éreztem arra, hogy mellé tegyem a pedagógus lelkiismereti felelősségét, amelyet érzünk kedves szülők az önkörmények iránt.

Hadd foglaljam össze mondandómat abban, hogy akkor tudjuk rendszeres munkára, szilárd ismeretekre tanítani, a haza és a nép szeretetére, s szülei és egymás megbecsülésére nevelni a gyermekeket, ha mindent a maga idejében, s kellő mértékkel, kívánságaik, vágyaik és képességeik szerint kellő fontossági sorrendben állítunk eléjük követeleményként. Ehhez azonban az iskola és a szülői házi baráti együttműködése és egyetértése szükséges.

BALOGH JOZSEF,
a Péterfia utcai Általános Iskola igazgatója

MINUSZ 62,5 FOK

a Déli Sarkon

A déli-sarki szárazföldön működő szovjet expedíció július 3-án mérte az itteni kutatások történetében a legalacsonyabb fokot. Ezt a hőmérsékletet déli 13 órakor a „Pionerszkaja” állomáson mérték, amely 375 kilomé-

terre fekszik a tengerparttól. 2700 méter magas jegek fennsík. Az állomás négy kutatók történetében a főnyí személyzete a zord időjárási viszonyok ellenére tovább folytatja értékes tudományos megfigyeléseit.

